



# 国际治理创新研究院 工作简报

2017 年第 34 期（总第 39 期）

2017 年 10 月 15 日

## 专题研讨会：中国的对外援助是否是新殖民主义

2017 年 10 月 15 日，国际治理创新研究院国际治理创新研究生班学生，在南校区行政楼 107 会议室举办了第五次研究生学术专题研讨会，此次专题研讨会的主题为“中国的对外援助是否是新殖民主义”。

本次研讨会邀请了国际治理创新研究院院长赵龙跃教授、经贸学院唐静教授为研究生班学生们进行学术指导。

新殖民主义起源于二战后期，西方强国利用资本主义、全球化和文化帝国主义来影响发展中国家，对非西方国家实施的一种侵略政策和手段。近年来，由于中国日益走近世界舞台的中央、积极承担起更多的大国责任，对外援助力度也随之不断加大。然而关于中国的对外援助是否是新殖民主义存在很大的争议，因此，该小组选择这一主题进行专题研讨。

研讨会伊始，胡雨诗同学全面介绍了新殖民主义的定义、提出背景并高度概括了新殖民主义的四个主要特征。她指出，新殖民主义和旧殖民主义虽然采取了不同的统治方式，但本质都是以

金融资本统治为基础的对发展中国家的剥削和压迫。

关于中西双方对外援助间存在的差异方面，高文静同学从中西方对外援助背景、方式、领域、分布和理念等五个方面进行了详细的对比、分析和论证；随后，张慧文同学从中国对外援助的实际出发，围绕中国从未对受援国施加控制以扩大影响力等三个方面有力地辨析了中国的对外援助不是新殖民主义。廖璐同学则深度剖析了中西方对于“新殖民主义”定义不同的原因，同时，针对中西方对“附加政治条件”的不同理解也提出了几点宝贵的建议。

最后，赵龙跃教授总结，中国的外援工作成绩斐然，对于不同的国际舆论要全面看待，现在我们要研究西方一些国家主导的国际援助体制与原则。美国 Deborah Brautigam 教授关于我国对非援助的评价比较客观，曾发表《龙的礼物》一书而闻名，建议同学们研究一下她的著作，将来我们争取邀请她来广外访问演讲。

---

**联系单位：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院

**联系人：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

**电 话：**020-39328909

**通讯地址：**广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）

---